

乡村建设基层行

聚焦“急难愁盼” 服务生产生活

——广西全力打造乡村建设“一库一单”

□□ 农民日报·中国农网记者 朱凌霄

春风和煦，坐在村里的老榕树下，广西贵港市港北区根竹镇根竹村村民李荣军看着榕树墨绿的老叶里又冒出新叶，感到满心欢喜。“多亏村里在榕树下砌上了石砖、布置了桌椅，让我们多了一个可以休闲赏景的小乐园。”说起乡村建设的新变化，李荣军充满兴致，“现在水泥路通到了家门口，鱼塘的淤泥也清走了，水质变清了，鱼塘改造成了休闲垂钓池……生产生活更方便了，村子也更漂亮了。”

像李荣军一样，亲眼见证村庄基础设施提档升级、环境焕然一新的还有广西各地的村民。百色市田阳县内江村村民梁典说：“我们村不但房子建得整齐宽敞，村里还有小广场，可以搭建舞台，大家的娱乐生活更丰富了。”柳州市校椅镇汶塘村村民李凤金说：“以前房前屋后，道路上常看到满地乱扔的垃圾，村里设置了垃圾分类屋后，垃圾分类收集和投放变得更容易了，环境越来越整洁。”

舒适宜人的乡村生活离不开精心规划、科学有效的乡村建设。2023年以来，广西将建立乡村建设项目库和任务清单（以下简称“一库一单”）作为统筹推进乡村建设的重要抓手，按照《乡村建设项目库建设指引（试行）》《乡村建设任务清单管理指引（试行）》扎实推进“一库一单”管理工作，目前，已取得积极成效。

圆桌上谈项目

“咱们村年初申报的乡村建设项目已经通过了镇上的审核和县级行业主管部门的项目遴选，等县人民政府审定后，就能正式开工建设了！”近日，广西浦北县泉水镇横流村党总支书记徐大智给村民带回了个好消息。

“真好！”“太高兴了！”“开心啦！”……看着村民们的笑脸，徐大智回想起年初村里召开的那场“圆桌”民主协商会议，当时场面也是一样的热闹，不一样的是大家都满怀心事。

那天是1月18日，临近春节，村里在外务工的村民已陆续返乡。利用父老乡亲齐聚的时刻，村“两委”干部组织村民小组长、党员、退休干部、群众代表等召开“圆桌会”，目的是根据县里下发的年度乡村建设任务清单，结合本村实际，从本村储备的所有项目中中意遴选出当年最急需的一个项目。“圆桌会”上，大家畅所欲言，十分踊跃。

村民徐传先说：“咱们村弯弯曲绕的山路多，我认为应该再多安装一些路灯，



日前，广西浦北县泉水镇横流村村民代表民主协商表决乡村建设项目。

受访者供图

晚上走夜路会更加方便。”

“我认为解决立溪水与水鸣滩两个村民小组间通行难的问题才是最迫切的。”党员叶子文发言道，“这条路该修一修了，每到下雨的时候，路面坑坑洼洼，严重影响了两村间通行，大家只能绕着走。”

“前几年村里还有其他项目要建，这条路一直没修。”村民叶子文接着反映，“想必大家都希望修这条路。”

村民徐善文在一旁应声道：“是呀！这条路连接着200多亩水田、1000多亩经济林和3个养鸡场。如果今年把这条路修好，真是为老百姓办了一件好事。”

你摆事实，我讲原因，参会人员纷纷发言后，经民主协商表决，修路被选为横流村当前最急需的乡村建设项目。据徐大智介绍，这条路路基扩建、路面硬化后，立溪水与水鸣滩两个村民小组142户960人将从中受益。

如此热闹的“圆桌会”不只发生在横流村，更遍布广西的大小村落。据了解，2023年以来，广西高度重视乡村建设“一库一单”工作，在自治区实施乡村振兴战略指挥部乡村建设专责小组的具体指导下，形成了部门密集互动、基层守正创新、农民深度参与的工作机制。其中，为了调动农民参与热情，使项目建设更为公平公开，广西探索制定了县级乡村建设项目申

报指南，用于指导谋划项目建设，春节前后通过讲演竞选方式确定项目，充分调动农民共议乡村建设需求。

反复推敲定任务

正如横流村申报的修路项目一样，在广西不少地方，从群众积极性高的“建设需求”到被纳入“任务清单”，需要完成三个步骤：村一级提出需求清单和建设方案—乡镇一级合理排序推荐—县一级将竞争性项目纳入任务清单。

据自治区乡村振兴局项目处副处长梁金芬介绍，项目从提出需求阶段，就需要明确筹资方式、群众投入等问题，在遴选过程，政府会从群众意愿、申报条件、群众参与度、急需程度、必要性、科学性等多个角度综合衡量。

“针对项目完工时间要求不同的情况，我们要求，明确当年可以完工的项目才会勾选进入库，采取动态滚动管理，对入库后因客观原因无法实施的项目，允许进出平衡调整为储备项目。”梁金芬补充道。

据介绍，每年在拟定年度乡村建设任务清单时，广西会围绕乡村建设行动“183”重点任务，从农民群众反映强烈的急难愁盼问题入手。同时，把县级的乡村建设项目储备信息分发给区直各单

位，由各单位对接市（县）行业部门，围绕农民群众需求，突出普惠性、兜底性、基础性民生建设，进一步审核清单。区直各单位结合本单位资金投入和市（县）资金配套情况，优先将已落实资金投入的项目纳入年度建设任务。

以《2023年度广西乡村建设任务清单》为例，任务清单涵盖了村庄规划编制、农村基础设施、人居环境整治、农村公共服务等方面，设定了包括当年完成不少于1930个“多规合一”实用性村庄规划成果以及2000个行政村编制村级影像图、实现220kV变电站县全覆盖、农村危房改造（含抗震改造）3946户以上、70个农村生活垃圾处理（转运）设施项目建设等多个乡村建设任务目标。据了解，2023年，广西全区计划实施乡村建设项目15283个，项目总投资74.65亿元，年底完工率达98.32%。

量力而行配资金

排水排污管道铺设好了，土地也已修理平整，红砖垒起的舞台有了模样……望着眼前这块空地，钦州市钦南区沙埠镇大岭村村民钟厚满满怀期待地说：“真希望这个球场能快点建起来！”

这处工地是大岭村正在建设的村级公共服务配套设施。据了解，为了建这个球场，除了生产队拿出集体土地外，一些村民还贡献了自家的自留地。其中，村民钟世林主动清除了自家门前脏乱的猪圈，为项目建设出一份力；在建设资金上，村民自筹资金5万多元。

目前，在落实乡村建设所需资金上，广西主要采取部门调剂、群众自筹、产业融资等方式。

“2023年，有10.23亿元投资来自于部门调剂。由各级乡村建设专责小组统筹部门资金，统一谋划项目入库，这有助于避免项目同质化和资源浪费。”梁金芬说。

与此同时，正因为从项目申报上就注重“自下而上”，调动各方积极性，在落实建设所需资金上，广西也能更好地发挥财政“四两拨千斤”的作用。据了解，2023年，广西全区乡村建设项目库中，全年群众自筹约有6亿元。

在通过融资解决乡村建设资金来源问题上，广西乡村建设专责小组成立了金融服务小组，联合金融部门组织服务小分队，下沉市（县）精准指导，谋划包含乡村建设的产业融资项目。“2023年，服务小分队直接指导协调获批贷款142亿元，其中投入乡村建设资金约20亿元。”梁金芬说。

各地传真

三部门

组织开展千乡万村驭风行动

□□ 农民日报·中国农网记者 孙宗亮

国家发展改革委、国家能源局、农业农村部近日联合印发《关于开展“千乡万村驭风行动”的通知》（以下简称《通知》），要求深入贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略，锚定碳达峰碳中和目标，实施“千乡万村驭风行动”，促进农村地区风电就地就近开发利用，创新开发利用场景、投资建设模式和收益共享机制，推动风电成为农村能源革命的新载体，助力乡村振兴的新动能，为农村能源绿色低碳转型、建设宜居宜业和美乡村提供有力支撑。

《通知》强调，要以各地农村风能资源和零散空闲土地资源为基础，合理安排风电就地就近开发利用的规模、项目和布局，能建则建，试点先行，条件成熟一个就实施一个，不一窝蜂、不一哄而上。要结合村集体经济发

展，以村为单位，以村企合作为主要形式，以收益共享为目的，充分调动村集体和投资企业双方积极性，充分尊重农民意愿，切实保障农民利益，使风电发展更多惠及农村农民，赋能乡村振兴。要以符合用地和环保政策为前提，促进风电开发与乡村风貌有机结合；鼓励采用适宜乡村环境的节地型、低噪声、高效率、智能化的风电机组和技术，实现与农村能源协同互补，与乡村产业深度融合。

《通知》提出，“十四五”期间，在具备条件的县（市、区、旗）域农村地区，以村为单位，建成一批就地就近开发利用的风电项目，原则上每个行政村不超过20兆瓦，探索形成“村企合作”的风电投资建设新模式和“共建共享”的收益分配新机制，推动构建“村里有风电、集体增收、村民得实惠”的风电开发利用新格局。

河南平顶山市

出台条例加强传统村落保护

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭

从今年3月1日起，河南省平顶山市《传统村落保护条例》（以下简称《条例》）正式施行。该《条例》坚持聚焦主要问题，突出地方特色，体现小切口特点，正确处理政府主导与村民自治、保护与发展、当前与长远的辩证关系，共二十七条。

《条例》明确强调，在传统村落保护中，政府要充分发挥主导作用。同时，充分尊重村民的自治权利，注重保护传统村落的合法权益。《条例》在体现保护优先的同时，兼顾发展所需，设置了必要条款。比如，利用古寨、陶瓷、说唱等传统村落历史文化资源，推动文化和旅游深度融合。此外，《条例》还明确了编制保护规划、培训传统技艺、发展乡村产业等内容。

近年来，平顶山市不断加大资金投入，累计争取中央资金1.25亿元、省级财政资金6840万元，支持传统村落保护发展。目前，全市共有37个村入选中国传统村落名录，175个村入选河南省传统村落名录，数量均居河南全省第一，其中郑县还入选了全国传统村落集中连片保护利用示范区。

河北邯郸市

“美丽庭院”示范户最高可贷款10万元

□□ 韩霞

近日，河北省邯郸市妇联分别与工商银行邯郸分行、建设银行邯郸分行、邯郸银行等13家金融机构签署助力农户庭院经济发展战略合作协议。根据协议，签约银行将推出“庭院贷”，对“美丽庭院”示范户最高可贷款10万元。

邯郸市妇联主席张爱军介绍，“庭院贷”贷款对象为该市省、市、县、乡、村五级“美丽庭院”示范户，主要用于从事种植、养殖、手工编织、农产品加工、乡村休闲旅游等项目，为农户产业增收助

浙江衢州市

持续提升乡村供电质量

□□ 王辉

“末端电压225伏，电压合格，设备运行正常。”近日，国网衢州供电公司员工在浙江省衢州市龙游县詹家镇江家村江家1台区，检查新投运的柔性直流调压装置运行情况。

据了解，江家1台区有一个塑料制品加工厂，近期该厂因引进新设备，用电负荷激增。国网衢州供电公司获悉后，综合考虑工期及投资费用，最终选择在台区投资建设柔性直流调压装置。该装置投入运行后不仅大大提高了供电质量，投资成本和工期也较传统设备改造

降低约75%。

近年来，衢州市不断优化提升营商环境，个体工商户数量急剧增加，工厂用电设备也随之大幅增加，而部分加工厂如炒茶厂、畜禽养殖场位于山区边缘，在用电高峰期间部分台区易出现低电压现象，导致多个大功率加工设备无法同时正常运行。针对偏远山区供电线路半径长、改造难度大、投资成本高的情况，国网衢州供电公司应用柔性直流调压装置有效解决企业和城乡居民生活用电问题。下一步，国网衢州供电公司将持续提升供电质量和服务水平，全力助推乡村产业发展。



近日，河南省太康县发动村民扎实开展春季人居环境整治提升行动，重点清理村庄主干道、文化广场、公路周边、田间地头、沟塘林带等村庄公共区域的越冬垃圾。图为大许集镇罗古洞村村民清扫村道两侧垃圾。

李亨育 摄

从“有没有”到“好不好”

——新疆高质量建设乡村建设项目库

□□ 农民日报·中国农网记者 朱凌霄 唐旭

村庄新建了长达18.35公里的污水管网，石榴巷内铺好了平坦洁净的柏油路……说起去年村里完工的乡村建设项目，新疆巴音郭楞蒙古自治州尉犁县兴平镇达西村村民表示：“这都是大家最期盼的。”

农房翻修了彩钢顶、补刷了外墙，村里安装了健身设施，几处废弃的“臭水塘”改造成了水上田园综合体……见证村庄变美了，村集体增收了，博尔塔拉蒙古自治州博乐市青得里镇克日木村村民感慨：“日子越过越好了。”

近年来，新疆将建好管好项目库作为扎实推进乡村建设行动的重要抓手，加强统筹协调，规范管理流程，强化监督考核，让乡村建设水平再上台阶。

立足农民需要 项目可感可及

近日，在阿克苏地区沙雅县古勒巴格镇色日克苏盖提村，村民玛日耶姆·依布拉依木看着工人们在村里的一条道路安装上一盏盏路灯，高兴地说：“以后不用担心没有灯，看不清路面了。”这条路平日里行人、车辆来来往往，但过去夜间缺少照明，有安全隐患。如今，新路灯照亮了村民的回家路，也让大家的心情跟着“亮堂”起来。

去年，在喀什地区喀什市塔什库尔干塔吉克自治县塔什库尔干乡，爱民村、富民村申请建设庭院经济供水管网及配套设施，项目建成后，为发展庭院种植提供了水源保障。在吐鲁番市托克逊县博斯坦镇，长安村申请采购一辆10立方

米吸粪车，让厕所粪污得到及时处理，伯日布拉克村申请采购一辆摆臂式垃圾车，提高垃圾处理效率，营造更加清洁舒适的农村人居环境……细数新疆各地的乡村建设项目不难看出，入库项目涵盖了乡村规划、公共基础设施、农村人居环境、基本公共服务等类型，以群众需求强烈、短板突出、兼顾农业生产和农民生活条件改善的项目为优先，体现了普惠性、基础性、兜底性。

据了解，当前新疆围绕乡村建设“一库一单”中的“一库”制定印发了《自治区乡村建设项目库建设指南（试行）》，明确了建设原则、项目类型、管理流程和负面清单等；围绕“一单”制定印发了《自治区乡村建设任务清单管理指南（试行）》《自治区2024年乡村建设任务清单》，将年度任务清单全部纳入项目库管理，实现年度建设任务与项目库有效衔接。

为推动乡村建设项目库建设提质增效，新疆各县（市）落实主体责任，严格按照程序建设项目库，安排专人负责系统信息数据录入、分析、比对，提升项目入库精准度。同时，建立工作协调机制，持续加强部门间沟通联系，发挥好协同作战、上下联动作用；自治区各有关部门单位结合主题教育，广泛开展调查研究，指导地县行业部门做好任务清单制定和项目库建设；乡村两级做好实地查勘，确保拟入库项目的真实性、必要性。

项目精准入库 流程规范有序

“好球！”去年年底，在新疆阿勒泰地

区福海县阔克阿勒什乡阔普拉克村，一场又一场热闹的足球赛让体育爱好者们过足了球瘾，也让附近村民们兴奋不已。观众席上，村民什那尔别克·马提别克高兴地说：“自从修建了这个足球场，我们每天都会来这里锻炼身体。”

据介绍，阔普拉克村的足球场和篮球场在建设前，广泛征求了村民的意见建议，同时确定了以村级自筹为主、乡级投入为辅的资金投入方式。项目建成后，群众在家门口就能快乐健身，参与体育运动的热情大大提升。

据了解，为坚持乡村建设为农民而建，新疆各县（市）按照《自治区农民参与乡村建设实施办法（试行）》，编制了农民参与乡村建设权责清单，明确农民参与的权利和责任。在谋划项目时，按照自下而上原则，广泛征集群众意见，让项目充分体现农民意愿。在确定项目时，由全体村民会议或者村民代表会议集体商定，确保群众需求强烈、短板突出、兼顾农业生产和农民生活条件改善的项目优先报审，让农民群众有更多参与感、获得感。

在流程管理上，新疆实行了上下结合的项目申报、审批、实施机制，遵循“村申报、乡审核、县审定”的程序确定入库项目，县级主管部门优先论证评审乡村建设项目，农业农村（乡村振兴）部门会同行业部门及时入库储备项目，动态开展系统录入，确保项目进出有序。同时，持续加强项目论证和动态监测，地县组织行业部门开展入库项目事前绩效评估和年度项目库建设情况评估，发现问题及时整改，确保项目库建设质量。